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Aufgabe 1: Fehlerhafte Negation (Korrekturaufgabe, 2 Punkte)

Alle gehen in die Vorlesung

Zeigen Sie, dass die Aussatiiemand geht in die Vorlesungiiicht die Negation der obigen Aussage ist.

Aufgabe 2: Aquivalenz pradikatenlogischer Formeln (Korrekturaufgabe, 4 Punkte)

Uberpriifen Sie die Korrektheit der folgenden Aquivalenzen mit Hilfe der Umformungsregeln (Folie 4.40). Benennen
Sie die Variablen ggf. konsistent um. Geben Sie in jedem Schritt die verwendete Regel an.

() Va schon(x) A Jx reich(x) = VaIxy (schon(xz) A reich(xy))

(b) Jz klein(x) A Vy schnell(z) Ay schnell(y) = JxVy(klein(x) A schnell(z) A schnell(y))

Aufgabe 3: Normalformen pradikatenlogischer Formeln (Korrekturaufgabe, 4 Punkte)

(a) Negationsnormalform NNF

(1) Wann ist eine pradikatenlogische Formel in NNF?

(2) Wenden Sie die folgende Ersetzungsregeln an, um eine FarmeélINF zu transformieren:
(a) Ersetze~(a Ab) durch—a Vv —b
(b) Ersetze-(a Vv b) durch—a A —b
(c) Ersetze-—a durcha
(d) Ersetze-3x a durchVa —a
(e) Ersetze-Vx a durch3dz —a
Transformieren Sie folgende Formel in NNF. Geben Sie fir jeden Schritt die angewandte Regel an.

~3a(VyP(z,y) v IrQ(w, z))

(b) Préanexe Normalform PNF

(1) Wann ist eine pradikatenlogische Formel in PNF?
(2) Wenden Sie konsistente Umbenennung und die Ersetzungsregeln a) - d) von Folie (Mod.-4.44) und ihre

kommutativen Varianten (quantisierte Formel steht rechts des Junktors) an, um die in Aufgabenteil (a)
konstruierte NNF-Formel in PNF zu transformieren. Geben Sie fiir jeden Schritt die angewandte Regel an.



Aufgabe 4: Hoare-Kalkdl (Korrekturaufgabe, 8 Punkte)

Erganzen Sie die fehlenden Vor- und Nachbedingungen. Formen Sie auch gegebenenfalls die Vorbedingung passend
um.

@ {...}
X = 4x -y
y =x+y
X =y -X
{r=any=ua}
(b) {...}
X =X *y
{r=15Ay =3}
) {r=—-1Ay=3Az2<0}
X =y - X
(@ {z <y}
X =X -y
{.}
X X+ 1
{..
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